

生态城市建设底色更亮 绿色高质量发展动能更足

“全面推进美丽中国建设”六五环境日主题宣传活动在留坝县举行

■记者 任军文/图

6月3日上午,汉中市生态环境局与留坝县委、县政府联合举办的“全面推进美丽中国建设”六五环境日主题宣传活动启动仪式在留坝县紫柏广场举行。活动由留坝县委常委、副县长吴鹏程主持,留坝县政协主席张长弓,汉中市生态环境局党组成员、副局长路松柏,留坝县委副书记、政法委书记田晓敏,县委常委、宣传部部长王治国,县委常委、常务副县长丁晖,市人大常委会副主任刘海涛出席活动。留坝县生态环境保护志愿者及新闻媒体从业者等500余人参加了活动。

启动仪式上,汉中市“全面推进美丽中国建设”主题摄影作品获表彰,市生态环境局留坝分局等单位的工作人员向过往群众发放了宣传手册,并宣讲了生态环保知识,进一步提高了公众的环保意识。启动仪式后,还开展了“全面推进美丽中国建设”

健步走活动。本次活动直接或间接产生的温室气体排放总量通过植树造林、节能减排等碳汇形式抵消了二氧化碳排放量,实现了二氧化碳“零排放”,并获得了全省首张县级大型活动的碳中和证书。

近年来,汉中市坚定践行“两山”理念,以改善生态环境质量为核心,深入实施污染防治攻坚战,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理;全市优良水体占比达100%,汉江、嘉陵江出境水质持续保持Ⅱ类标准,水环境质量稳居全省前列;中心城区优良天数达306天,居全省第四,空气质量稳中向好;重金属污染减排量居全省第一;土壤环境稳定良好,成功创建了全省首家土壤环境监测实验室,并受到了生态环境部部长的批示肯定;留坝、西乡成功申报陕西省低碳近零碳试点;3个EOD项目纳入中央生态环境保护金融支持项目储备库;“佛坪秦岭大熊猫保护”“留坝生物多



样性保护与绿色经济高质量发展”入选国家生物多样性保护优秀案例;7个县(区)获国家生态文明建设示范区命名;3个县获

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名,使生态城市建设底色更亮、绿色高质量发展动能更足。

黄陵矿业双龙煤业践行低碳发展 打造绿色矿山新名片

■记者 史超 通讯员 穆海宏

多年来,黄陵矿业双龙煤业在智能化开采上高速推进、阔步前行,先后多次对智能化综采装备进行升级改造,成功应用了智能化综采装备、智能综掘一体机等一大批效率高和耗能低的高端装备,有力地夯实了绿色开采的硬件基础。同时,黄陵矿业双龙煤业持续加大对生产

系统的优化力度,应用智能化矿井运输系统电路维管系统缩短运输系统的电机启动时间和空转时间,从过去的逐步启动变为现在的同步启动升级,在实现生产高效的同时,矿井用电量也随之下降,减少了能源消耗和生产成本,切实让践行低碳成为高效低能生产的“压舱石”。

一度电、一张纸、一滴水看似微小,

实则不然。节约不仅是中华民族的传统美德,同样还是践行低碳的行为习惯。多年来,该矿通过广泛宣传,已经让节约理念在广大职工中根植于心、外化于行,大家也都实现了从习惯到自然的完美升级,时时刻刻将节约装在心里、落实在一举一动中,职工们每月对办公用品等物资损耗提前报备,对打印机硒鼓、干电池

等耗材实行“回收多少发放多少”的措施,不仅降低了耗材的使用量,还使废旧硒鼓、干电池等具有污染性的办公废品得到了集中统一处理,杜绝了污染排放。连续两年来,矿区的办公耗材用量都下降了9%,真正从细微中不断提高矿井的绿色低碳发展水平,奋力打造低碳节约型的绿色矿山新名片。

2024年汉中市安全和防灾减灾知识竞赛成功举办



阳光讯(记者李希文/图)6月3日,由汉中市安全生产委员会办公室、汉中市防灾减灾委员会办公室主办,汉中市应急管理

局承办的2024年安全和防灾减灾知识竞赛顺利举行。汉中市应急管理局党委委员、副局长彭华刚出席并指导活动,来自全市各个县区的11支政府代表队和11支企业代表队参加比赛。

此次知识竞赛设立了个人必答、小组抢答、风险题选答和互动抢答等4个环节,涵盖了安全生产法律法规、安全生产知识、防灾避险知识、应急救援知识等多个方面的内容。赛场上,参赛选手们沉着思考、冷静答题,各队之间的比分你追我赶。进入

互动抢答环节后,更是将现场的激烈气氛推向了高潮。

经过激烈的角逐,略阳县代表队荣获政府类一等奖;陕钢集团汉中钢铁有限责任公司代表队荣获企业类一等奖;城固县代表队、洋县代表队荣获政府类二等奖;陕西中烟工业公司汉中卷烟厂代表队、陕西诚信实业有限公司代表队荣获企业类二等奖;勉县代表队、镇巴县代表队、留坝县代表队荣获政府类三等奖;中石油宁强县销售分公司代表队以及镇巴县企业代表

队、留坝县企业代表队荣获企业类三等奖。

本次竞赛活动紧紧围绕“人人讲安全、个个会应急”主题,深入学习宣传安全生产、应急管理、防灾减灾救灾等方面的基本知识技能,进一步增强了参赛队员的“人民至上、生命至上”理念,在全社会大力营造了学安全、用安全、懂安全的宣教氛围。

汉中市安委会、市减灾委各成员单位、市应急管理局机关科室及下属单位、各县区应急管理局、相关企业和学校代表现场观看了比赛。

黄陵矿业二号煤矿加强班组建设 提升管理水平

■记者 史超 通讯员 赵鹏

今年以来,陕煤集团黄陵矿业二号煤矿积极探索班组建设的新思路和新方法,不断激发班组建设活力、提升管理水平。

抓培训,为班组建设“输血供氧”。黄陵矿业二号煤矿以建设“安全型”班组为目标,推出了安全学习“套餐”,紧密结合班组工作实际,科学制订培训计划和具体

措施,组织员工通过讲课、问答、考试等形式,深入学习标准化作业流程以及安全生产应知应会内容,强化事故案例警示教育和安全技能培训,引导职工学以致用、精益求精,持续提升职工的标准化作业水平和综合素质。

反“三违”,为班组建设“筑牢防线”。黄陵矿业二号煤矿牢固树立“安全是一切工作之首”的理念,严格落实班前会制度,

增强职工的自主性安全意识和责任意识,激发职工辨识风险、排除安全隐患的积极性;强化作业现场风险预控管理,在任何作业前都进行风险预控分析,并在班前会上强调风险点和安全注意事项,规范职工作业行为;实施动态管理,坚决杜绝违章指挥、违章作业、违反劳动纪律的行为,筑牢班组安全防线。

建制度,为班组建设“强筋健骨”。黄

陵矿业二号煤矿不断完善班组建设制度体系,确保班组建设有章可循、有据可依。矿井从安全管理、文明生产、台账资料、对标管理、人员培训等方面制定考核标准,并定期开展考评,做到考评结果及时公开、奖励及时兑现,坚持责权利相统一,激发职工干事创业的热情,引导职工从“要我干”向“我要干”转变,形成人人敢担当、善作为的良好氛围。